

旅游业大发展,带给游客全新体验

"十一"出游路上,留心这些"不同"

本报记者 乔显佳 许亚薇

厕所 : 5星级厕所遍布景区

2004年3月,记者到著名的 5A级景区泰山采访,亲眼目击游客如厕难。尤其到了夜间,本来数量就少的厕所有的还"铁将军把门",让一些游客尤其是女士很难堪。相信类似记忆,当时在很多景区你都会有记忆。泰山如此,遑论其他景区。

而今经过"厕所革命",情 况已然发生革命性的变化。今 年"十一"长假,不要说你到泰 山这样的双遗产景区,就是到 普通的A级景区,都会发现环 境和体验大为改观。山东省提 前完成厕所提质、增量的计划, 济南市在全国率先推出创新性 的"厕所开放联盟",本报记者 在枣庄山亭区采访厕所工作看 到,枣庄市科技馆东临一栋崭 新的红房子,如果不是门口贴 的厕所标识,不少人还以为是 家花店,因为红房子里摆放 着的全部是应季绿植。如厕不 闻臭味,先闻花香!

乡村游: 龙头景区带动乡村发展

当下旅游业什么最火?席 卷齐鲁大地的乡村游绝对有竞 我国1999年由国务院出台办法,确立黄金周制度,2000年开始实施,迄今已经17、18年了,期间山东旅游经过几次大发展。2017年国庆黄金周出游的您,比2000年有何不同?比2010年有何不同?记者提醒您旅途中留意体验。



萤火虫洞研学探秘



孙子文化园大地溪客

争力排名靠前。"十一"省内休闲 度假,17市周边已经兴起的环城 市游憩带不可错过。

临沂费县是山东乡村游"后发"地区,最近两年,借助龙头景区天蒙山的强势崛起,周边的乡村游业态也是一片红火。记者从

9月中旬在此举行的2017亲情沂蒙自驾旅游文化节获悉,快速发展的乡村游全面拉动各业态,购物方面,蒙山炒鸡、费县羊汤、温和大王酒、传顺烧鸡、沂蒙小调煎饼以及每个村都有特色的鲜果采摘,都吸引大

量游客。周边乡村游红火,城市市民见到村民滋润的小日子,羡慕得不得了。开业不到两年,天蒙山年接待游客量逼近百万。在客流刺激下,全县加强了乡村旅游公共基础的配套建设。

研学游:"旅游+教育" 魅力挡不住

十年前,提及山东研学游,业内能想到的恐怕只有一个曲阜,而今情况大不同,依托山东丰富的历史文化和自然资源,时下齐鲁大地研学游产品遍地开花。

这个"十一",位于济南 东部的济南野生动物世界推出 面向家庭的科普游活动,鼓励 享受天伦之乐的游客前往体验 神奇野生动物亲子之旅。小朋 友面前, 天鹅妈妈在美丽的天 鹅湖带着小宝贝们快乐玩耍; 刚出生的小斑马们正跟着斑马 爸爸学走正步; 刚出生的小白 虎们睁开眼睛看外面精彩的世 界……除了参观还可与小动物 亲密互动,拿着长颈鹿爱吃的 树枝,看他们幸福的咀嚼;与 可爱的环尾狐猴来一次近距离 的亲密接触;一起探秘侏罗纪 时代的恐龙帝国。济野科普游 的时间为9月25日-10月8日。

另外像沂水萤火虫水洞景 区推出的"萤火虫探秘",也是利 用自有的动植物资源,每天吸引 数以百计的研学大巴。

新业态: 层出不穷,玩法翻新

泰安泰山天颐湖旅游区在 一两年前,还只是一片水域, 通过打造景区,汇聚大量新兴 业态。给周边游客以耳目一新 之感。

新增设的项目像"泰山老爷车馆"、"太空飞行"、"三脚翼飞行"、"大型婚拍基地"、"无边际泳池"以及迎合少年儿童兴趣的"梦想小镇"……每一个新项目、新业态,都几乎刷新人们对游玩体验的认知。

作为新业态的一员,民宿在山东,由十年前甚至五年前概念的陌生,迅速席卷齐鲁大地。像济南九如山"不二木居"、历城区拔槊泉廓庐民宿,东营广饶孙子文化园"溪客"……一大批中高端民宿涌现出来。

在山东省旅游发展委2017 年组织的声势浩大的"十大文 化旅游目的地品牌全媒体采风 活动"中,记者注意到,约 80%的参观点都是近五年才出 现的新景点、新业态、新玩法。可 以说,放眼山东各县域,仅"新业 态"一项设计几条游玩攻略不 难。



左是惊涛巨浪,右是峭壁森林 初春"醉"驾南半球最美公路

本报记者 周国芳

9月的济南,秋老虎迟迟不愿走开,尽情肆虐。沿着经度线往南,穿越赤道,再往东跨越两个时区,初春的悉尼让人嗅到了绿色的味道。今年的年假,我与老公依旧决定自由行。在选择目的地时,我们避开了购物胜地欧洲,有意选择可以享受自然风光的澳大利亚。

清澈见底的大堡礁、鬼斧神工的十二使徒岩、冲浪者天堂的邦迪海滩、可爱的考拉袋鼠……对于这个美丽的国家,出发前的我们抱有太多的幻想和想象。真正置身其中,才发觉大自然简直美得不像话。当然,最令我印象深刻的,还是那条南半球最美的公路——大洋路(Great Ocean Road)。

按照出行前的计划,我们8

日的行程会停留3个城市:悉尼、墨尔本和凯恩斯。在紧凑的行程中,我还是执意抽出了两天时间,去往自己心中的那个圣地——号称南半球最美公路的大洋路。

由于是旅游淡季,双向两车道的大洋路车辆并不多。澳大利亚对于自驾游的旅行者想得很周到,几乎所有有名的景点都会开辟出观景区,并且修了栈道,让你能在最佳的角度观赏大自然的鬼斧神工。

一路上,我们走走停停,在 托基和洛恩小镇之间,有个小红帽灯塔,把车停在路边,两侧的 院落各有特色,加上修葺精美的 私家花园,足以看出小镇居民对 生活的热爱。我们走到灯塔的尽 头,一道横跨在海岸上的彩虹让 我们感到惊喜。在多雨的墨尔 本,遇到彩虹是家常便饭。 驱车来到金铃海滩,三三 两两的冲浪者换上冲浪服,带 着冲浪板,迎着浪游去。吹着太 平洋的海风,看着冲浪爱好者 迎着浪站立,让人似乎忘记了 时间,只顾得眼前的美景和陪 你看风景的人。

9月的墨尔本春寒料峭,在海边更是风大、气温低。在阿波



罗湾住宿一夜后,我们早早启程前往那个正在消失的"奇迹"——十二门徒岩。这实际上就是经过几千万年海水冲刷形成的砂岩石,因最初的十二个形象与十二门徒造型相似,所以取名十二门徒造。不过,经年累月的冲击让这些突出在海面上的岩石大范围的崩塌,我们去的时候就只剩下7座了。

有科学研究者说,十二门徒岩石最终将全部消失。当我置身于观景台上,面对着这些耸立的巨型岩石,受潮汐影响的海浪一刻不停地冲刷着它们,感叹自己渺小的同时再次被大自然的鬼斧神工折服。忽

然意识到,多少个沧海桑田,多少年的风吹浪蚀才有了在惊涛 够浪中伫立于苍茫太平洋的十二门徒。也终于明白了这句话 的含义,"你所看到的瞬间,其 实便是历史"。

一路的海滩、桉树林、乡村、漫野的草原和牛羊、还有懒洋洋的考拉,两天的大洋路自驾在仙女港终结。返程走内陆的快速路,在墨尔本机场还车后,我们脱掉臃肿的冬装,换上美裙人字拖,一路向北飞往美丽的凯恩斯,开启了"上天人地"的大保难之旅。

地"的大堡礁之旅。 (更多内容请移步齐鲁晚报·齐鲁壹点旅游频道)

